

色彩繽紛薑荷花 更添風采

高雄區農業改良場 陳富永

近年來，全球氣候變遷、氣候暖化的議題一直圍繞在我們的周遭，日常生活中也感覺到平均氣溫逐步攀升，夏天炎熱的季節似乎比以前更長，花卉的栽培在這樣的環境下也慢慢在改變，熱帶根莖類花卉很適合在這樣的環境下種植。

薑荷花是原產東南亞地區的花卉種類之一，它跟食用薑是同屬於薑科植物的多年生根莖類植物，常被做為切花或盆花用途的觀賞花卉；它被欣賞的花是它的花序，其中最醒目而艷麗的部分其實是苞片，它排列整齊、顏色豐富多樣，而且觀賞期很長，通常瓶插壽命可達10天以上。台灣地區約在民國78年由泰國引進「清邁粉」這個品種試種，進而開始這項產業，目前在東部、中部及南部等地區都有零星栽培。

薑荷花一般在2~3月種植，5月底開始陸續採收切花，至11月上旬後植株即逐漸枯乾而進入休眠狀態，待翌年春天再重新萌芽生長。目前的栽培品種仍以「清邁粉」為主，另有少數的白色及較深的粉紅色品種栽培；「清邁粉」的苞片主要顏色是粉紅色、先端具有綠色斑紋，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約90公分、花序長約18公分，花梗直徑約7公厘，在台灣主要做為切花用途。



清邁粉

多樣化品種

目前薑荷花的商業品種極為多樣，尤其在原產地泰國，除了因為種原豐富之外，適宜的自然環境，再加上為數眾多的育種家，幾十年下來已經培育出非常多的薑荷花品種，使得泰國在栽培及品種培育上均居世界之先，也讓薑荷花成為泰國的特色花卉，素有「泰國鬱金香」之美名；這些品種的苞片顏色，從白色、粉紅色、洋紅色、紅色、紫色、黃色、甚至綠色都有。

而其他國家如荷蘭、日本也都有薑荷花的栽培及品種培育，尤其荷蘭大量自泰國購入種原及新品種，也自行培育品種，近幾年來也有許多優良的薑荷花商業品種推出，再加上導入先進精密的栽培技術，儼然成為歐洲熱帶花卉中心。

藉由本文帶領讀者認識不一樣的薑荷花，除了大家所熟悉的粉紅色品種之外，並介紹一些泰國及荷蘭所培育的薑荷花商業品種，讓大家知道，原來薑荷花的世界也是如此多姿多采！

(一)萬紫千紅：

在眾多花色中，紅色系列仍然是薑荷花最主要的顏色，尤其華人世界喜愛紅色，紅花綠葉的搭配更受歡迎。淺紅到紫紅，搭配下半部綠色苞片，再加上不同程度的斑紋形式，讓薑荷花有更多變的風采。

- 1.「陽光」：苞片主要顏色是紫紅色、先端具有橄欖綠色斑紋，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約70公分、花序長約18公分，花梗直徑約8公厘，適於做盆花用途。
- 2.「緋紅」：苞片主要顏色是深紫紅色、先端具有紫色斑紋，下半部位苞片為綠色略帶紫色邊，小花唇瓣紫色；開花枝高度約80公分、花序長約18公分，花梗直徑約8公厘，做盆花或切花用途均可。



耀眼

- 3.「落日」：苞片主要顏色是深紫紅色、先端具有紫色斑紋，下半部位苞片為綠色帶紫色邊，小花唇瓣紫色；開花枝高度約90公分、花序長約18公分，花梗直徑約7公厘，適於做切花用途。
- 4.「幻影」：苞片主要顏色是紫紅色、先端具有紫色斑紋，下半部位苞片為綠色、外緣紫色條紋，小花紫色；開花枝高度約90公分、花序長約17公分，花梗直徑約8公厘，適於做切花用途。
- 5.「耀眼」：苞片主要顏色是紫紅色、先端具有紫色斑紋，下半部位苞片為綠色，小



陽光



緋紅



落日



幻影

花唇瓣紫色；開花枝高度約75公分、花序長約14公分，花梗直徑約6公厘，同時開花枝數多，適於做盆花用途。

(二)潔白如雪：

苞片主色是白色的品種，頗受年輕世代歡迎，尤其白色與綠色的搭配，呈現極為素雅的氣質，讓薑荷花的運用層面更加擴展。

- 1.「白雪」：苞片主要顏色是白色、先端具有綠色斑紋，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約85公分、花序長約19公分，花梗直徑約8公厘，適於做切花用途。
- 2.「泰國小姐」：苞片主要顏色是白色、先端具有綠色斑紋，花序初綻時淡粉紅色，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約87公分、花序長約20公分，花梗直徑約8公厘，適於做切花用途。
- 3.「和服」：苞片主要顏色是白色、先端具有綠色斑紋，花序初綻時淡粉紅色，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約70公分、花序長約17公分，花梗直



櫻桃

徑約8公厘，適於做盆花用途。

- 4.「春天」：苞片主要顏色是白色、先端具有綠色及粉紅色斑紋，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約70公分、花序長約20公分，花梗直徑約7公厘，適於做盆花用途。
- 5.「櫻桃」：苞片主要顏色是白色、基部淡粉紅色，下半部位苞片為白色帶綠邊，小花唇瓣紫色；開花枝高度約64公分、花序長約9公分，花梗直徑約4公厘，此品種個體嬌小，適於做桌上型迷你切花用途。



白雪



泰國小姐



和服



春天



巧克力斑馬



檸檬綠



翡翠寶塔

(三)新奇黃綠色：

以綠色為主要顏色的花卉較少見，部分品種薑荷花的上下部位苞片都以綠色為基本色，使得切花利用上又多了一項選擇。

- 1.「巧克力斑馬」：苞片主要顏色是綠色，下半部位苞片也是綠色，但外側基部帶紅褐色條紋，小花淡紫色；開花枝高度約95公分、花序長約18公分，花梗直徑約8公厘，適於做切花用途。
- 2.「翡翠寶塔」：苞片主要顏色是綠色，下半部位苞片也是綠色，小花唇瓣淡紫色；開花枝高度約70公分、花序長約15公分，花梗直徑約6公厘，適於做盆花或做顏色搭配之切花用途。

- 3.「檸檬綠」：苞片主要顏色是黃綠色、先端具有粉紅色暈，下半部位苞片為綠色，小花唇瓣紫色；開花枝高度約95公分、花序長約20公分，花梗直徑約8公厘，適於做切花用途。

歷經近30年的栽培，過於單調及老舊的薑荷花品種在台灣花卉市場已略顯疲弱，使得消費者在購買及利用上受到限制，若能增加薑荷花品種的數量、豐富其多樣性，讓薑荷花能夠推廣應用到不同的場合、受到不同年齡層消費者的喜愛，才能讓這項產業再度蓬勃發展。未來透過合法的引種繁殖、園藝業者授權代理等途徑，將國外優良的薑荷花品種帶入國內，必能嘉惠栽培的花農以及廣大的消費者。🌱